
Odborný hydrogeologický seminár Krásnohorská Dlhá Lúka 
(21. až 23. október 2015) 

V dňoch 21. až 23. októbra 2015 sa v Krásnohorskej Dlhej Lúke a jej okolí konal 

odborný hydrogeologický seminár na tému: „Ochrana zdrojov podzemnej vody v krasových 

oblastiach”. Cieľom seminára bola odborná diskusia o predbežných výsledkoch riešenia 

projektu LIFE11 ENV/SK/001023 KRASCAVE „Zavedenie trvaloudržateľného využívania 

podzemnej vody v podzemnom krasovom systéme Krásnohorskej jaskyne“, oboznámenie 
hydrogeologickej verejnosti s krasovým systémom Krásnohorskej jaskyne a problémami jeho 

ohrozenia, s použitými monitorovacími zariadeniami a predbežnými výsledkami pozorovaní 

kvality vody a parametrov vzduchu v tejto oblasti. 

Miesto konania sa semináru bolo bezprostredné okolie Krásnohorskej jaskyne, kde 

pracovníci Štátneho geologického ústavu Dionýza Štúra v tomto období realizujú práce na 

danom projekte LIFE+ KRASCAVE. Rokovacia a prezentačná časť seminára bola alokovaná 
do Penziónu Jozefína v Krásnohorskej Dlhej Lúke, kde bolo zabezpečené ubytovanie 

a stravovanie pre všetkých prihlásených. Väčšina odborných aktivít sa však diala pod holým 

nebom, na rozličných lokalitách zaujímavých z hľadiska krasovej hydrogeológie. 

V popoludňajších hodinách prvého dňa terénneho seminára 21. 10. 2015 sa však okrem 

registrácie účastníkov uskutočnila zaujímavá prednáška na tému „Ochrana jaskýň“, s 
ktorou vystúpil prevádzkovateľ a správca Krásnohorskej jaskyne RNDr. Jaroslav Stankovič. 

Zaujal svojim neformálnym pohľadom na realitu dneška a napĺňanie ambícií všetkých 

aspektov ochrany krasového podzemia daných dvadsaťročnou históriou ich zápisu do 

svetového prírodného dedičstva. 

Program exkurzie zahŕňal významné hydrogeologické lokality v oblasti Rožňavy 

(Gombasek – Čiernu vyvieračku ako výstup podzemného toku prechádzajúceho 
Gombaseckou jaskyňou, najnižšie situovanú klasickú ľadovú jaskyňu do 50° severnej 

zemepisnej šírky mierneho klimatického pásma – Silickú ľadnicu, závrty a ponory na 

krasovom plató v okolí Silice a umelo vytvorenú plochu zatopenej krasovej depresie pod 

obcou Silica známu pod názvom Farárova jama, ako aj významný a zároveň aj malebný 

výver krasových podzemných vôd Biela vyvieračka (s alternatívnym menom Margitin 
prameň). Najpríťažlivejšou aktivitou však bola voliteľná návšteva neďalekej Krásnohorskej 

jaskyne so sprievodcovskou službou (zabezpečovali RNDr. J. Stankovič a Z. Jerg), nakoľko je 

tento veľmi atraktívny prírodný výtvor sprístupnený u nás v súčasnosti menej tradičnou 

formou individuálneho takmer jaskyniarskeho štýlu. V rámci návštevy jaskyne boli následne 

účastníkom podujatia v spolupráci s Ing. Branislavom Mášom (z fy HES Comgeo Banská 

Bystrica, zmluvne zabezpečujúcej zber vzoriek a dát pre projekt KRASCAVE) prezentované 
jednotlivé monitorovacie zariadenia sledovania kvantitatívnych a kvalitatívnych parametrov  

vody a vzduchu v jaskyni a jej okolí, ako aj lokality odberov vzoriek. 

Na aktivitách odborného hydrogeologického seminára participovalo spolu 47 účastníkov, 

zastupujúcich celkove 14 právnických subjektov pôsobiacich  na území Slovenska v oblasti 

hydrogeologického výskumu, prieskumu, ale aj v oblasti využívania a ochrany podzemných 
vôd (prezenčné listiny pre jednotlivé dni seminára sú v prílohe). Logisticky náročná bola 

preprava vlastnými automobilmi účastníkov a nutnosť ich rozdelenia na menšie skupiny 

z dôvodu početnej limitácie v skupinách navštevujúcich Krásnohorskú jaskyňu.  

Vo večerných hodinách, po návrate všetkých skupín do penziónu Jozefína, sa na tomto 

mieste konal spoločenský večer, spojený s vystúpením trampskej & country skupiny 

Harverstri. Ukončenie spoločenských aktivít polnocou zaiste prišlo k duhu odbornosti 
väčšiny účastníkov, ktorých v priebehu nasledujúceho dňa čakal ďalší odborný výjazdný 

program na lokality v oblasti Jasovskej planiny, ale aj prezentácia predbežných výsledkov 

projektu LIFE+ KRASCAVE na pôde Penziónu Jozefína. V piatok 23. októbra 2015 

popoludní sa účastníci odborného hydrogeologického seminára rozišli domov, avšak veríme 

že si odniesli nové poznatky s princípoch a osobitostiach krasovej hydrogeológie, ako aj 
o prístupe k ochrane krasových podzemných vôd a krasového podzemia vôbec. 

 

Za organizačný výbor odborného hydrogeologického seminára 

RNDr. Peter Malík, CSc.  


